

## 搭建沟通桥梁 开拓成长空间 市残联组织残疾儿童开展融合活动



本报讯(记者 刘莉)为推进残疾人体育高质量发展,响应我省冰雪运动号召,围绕第十届残疾人冰雪季“喜迎冬残

员共100余人,在四平市中小学社会实践教育中心开展融合活动,开启了一场充满欢乐与温暖的冰雪探索之旅。

此次活动由市残联精心策划组织,旨在通过冰雪运动体验搭建社会融合平台,帮助孩子们打破社交壁垒,在运动中提升感知能力、增强团队协作意识,同时引导社会各界关注孩子们的成长需求,营造包容友善的社会氛围。

在四平市中小学社会实践教育中心工作人员的耐心引导和家长的贴心陪伴下,孩子们率先投入到室外雪地活动中。孩子们手持球杆,在追逐滚动的打球过程中感受冰雪的触感与运动的快乐,原本略显羞涩的眼神逐渐变得明亮灵动。

室内场馆内,地板冰壶、电子模拟滑雪等项目同样精彩纷呈。在地板冰壶场地,孩子们认真聆听工作人员讲解规则,小心翼翼地推送冰壶,在一次次尝试中学习协作与配合;在电子模拟滑雪设备前,孩子们在虚拟的滑雪场景中体验“驰骋雪场”的激情,不时发出欢快的呼喊。

此外,孩子们还走进实践中心的防震减灾科普区,在专业讲解员的带领下学习防灾减灾知识,丰富了科普认知。

“这样的活动太有意义了,平时孩子很少有机会参与这样的集体冰雪活动,今天看到他能主动和小伙伴互动、开心地奔跑,我特别感动。”一位家长欣慰地说。许多家长表示,此次活动不仅让孩子们走出封闭环境,在冰雪运动中收获快乐、提升社交能力,更让孩子和家长们感受到了社会各界的关注与支持。

冰雪消融暖意存,融合之路无止境。此次活动为孩子们搭建了与社会沟通的桥梁,让更多人看到了特殊群体对美好生活的向往。市残联相关负责人表示,希望有更多像四平市中小学社会实践教育中心一样的社会力量加入关心关爱残疾人事业发展的行列,共同为特殊儿童打造更加温暖、广阔的成长空间,让他们更好地融入社会。



冬日的英雄广场上,市民们身着厚实冬装,或列队起舞或结伴练习,矫健的身姿跃动不息,勾勒出市民惬意的生活图景。 本报记者 高强 摄

## 中国式现代化深深植根于博大精深的中华文明



习近平总书记指出,“中国特色社会主义道路是在马克思主义指导下走出来的,也是从五千多年中华文明史中走出来的”。只有立足波澜壮阔的中华五千多年文明史,才能真正理解中国道路的历史必然及其文化内涵与独特优势。同时,中华文明是世界上唯一延绵不断且以国家形态发展至今的伟大文明,其所具有的五大突出特性即连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,不仅精准勾勒出中华文明的价值内核和独特魅力,也为中国式现代化提供了深厚的文化滋养和坚实的文化根基。基于此,深刻把握并充分彰显中华文明的突出特性和中国式现代化的深层契合与内在关联,意义尤为深远而重大。

中华文明的连续性为中国式现代化奠定深厚根基。中华文明的连续性在世界文明史上堪称奇迹。五千余年来,从甲骨文到简体字,从简牍玉石到纸张印刷,从青铜礼器到航天重器,中华文明的发展脉络清晰可辨。习近平总书记指出:“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。”理解现代化进程亦是如此。在推进中国式现代化的进程中,中国共产党从中华文明中汲取治国理政的智慧,走出了一条独具中国特色的现代化道路。从“治国之道,富民为本”,理解“全体人民共同富裕”不仅是社会主义的本质要求,也是千百年来的治世理想;从“为国者以富民为本,以正学为基”,领会“物质文明和精神文明相协调”不仅是现代化的发展需求,也是传承千年的美好愿景;从“天地与我并生,而万物与我为一”,体悟“人与自然和谐共生”不仅是中国式现代化的本质要求之一,也是中华民族传

统生态哲学的现代表达……这种贯穿古今的连续性特质,使中国式现代化成功避开了现代化进程中常见的文化断裂与社会失序,在保持社会长期稳定的同时实现经济快速发展,创造出人类现代化史上的奇迹。

中华文明的创新性为中国式现代化注入强劲动力。中华文明本质上是一个充满创新活力的文明。早在先秦典籍中,就有“周虽旧邦,其命维新”的主张,意谓周虽然只是一个古老国家,但上天赋予它新的使命,那就是要求它顺应天命、解放思想、与时俱进、不断革新。隋朝时期,隋文帝提出不要墨守成规,主张“国家事大,不可限以常礼”,要求在制定方针政策上,不断进行革新以适应不断变化的形势。清朝康熙皇帝也提出:“因革损益,期于尽善,原无数百年不敝之法”,即国家制度应与时俱进,使其更符合实际,更趋完善。可见,勇开拓、求出新的创新思想早已融入中华民族的血脉之中,这种创新不是割裂传统的凭空创造,而是“守正不守旧、尊古不复古”的智慧传承。当前,这份创新基因愈发鲜活,为中国式现代化注入了独特又强大的动力。

党的十八大以来,以习近平同志为核

心的党中央坚持将创新作为引领发展

的第一动力,推动党和国家事业取得历

史性成就、发生历史性变革,中华民族伟

大复兴进入了不可逆转的历史进程,向世

界展现出一幅欣欣向荣的大国盛世气象,

使中国式现代化的发展实现历史性跃升。

历史与实践一再印证,僵化固守只会处

处碰壁,锐意创新才能迎头赶上。因此,

我们应持续不断地为现代化建设注入创

新因子,在前进道路上积极推动自我革新。

诚如习近平总书记所强调的,变革和开

放总体上是中国的历史常态。中华文明的

创新性,正是中国式现代化破浪前行的不

竭动力,它让传统与现代共融共生,在历

史长河中不断书写新时代华章。

中华文明的统一性为中国式现代化凝

聚发展合力。国土不可分、国家不可

乱、民族不可散、文明不可断的共同信

念,是中华文明凝聚民族力量的精神纽带。

习近平总书记强调:“中华文明长期

的大一统传统,形成了多元一体、团结集

中的统一性。”中国自古以来就是一个统

一的多民族国家,并且是一个保持着长

期统一的单一制国家。秦汉时期,中华

整体观念得以孕育并确立。秦始皇扫平

六国、一统天下,使人民看到“华夏一统”

的现实。西汉时期,为强化大一统政治

局面、推动其向纵深发展,汉武帝锐意推

行制度变革,将“大一统”升华为核心政

治理念,确立了其在政治思想中的主导

地位。可以说,历经两汉四百余年的多

民族统一国家文明演进,“大一统”理念

逐渐深植于中华民族人民的内心,成为

坚不可摧、牢不可破的精神信仰。诚然,

在中国古代历史上,也曾出现过分裂局

面,但无论逐鹿中原的格局如何演变,每

次战争的结局都促进了中华民族的内

在统一,使“大一统”观念进一步强化。

历史一再证明,只要中国维持“大一统”

的局面,国家就能够强盛稳定,人民就会幸

福安康。中华文明的统一性是融合民族

特质与现代发展的关键密钥,也是在铸

牢中华民族共同体意识中开启新征程的

重要精神支撑,对推进中国式现代化具

有重要现实意义。

中华文明的包容性为中国式现代化拓

宽发展空间。中华文明所具有的包容

性特质有着深刻的文化渊源。《易经》作

为中华文明的“智慧基因”,内蕴着“生生

不息”“兼容并蓄”“求同存异”的理念,

这三者相互关联、相辅相成,共同构成了对

人生与世界的深刻洞见。儒家文化则强

调“和而不同”“中庸之道”等,为中华文

明的包容性赋予了伦理性内核。“和而不同”

强调在坚守核心底线上尊重差异;

“中庸之道”则以“执两用中”的智慧,

为协调多元关系提供了理性准则。

道家文化提倡“道法自然”“无为而治”,

旨在不执一端之见,容纳多元存在形态,

彰显“万物并育而不相害”的包容智慧,

为中华文明的包容性提供了精神支撑。

习近平总书记指出:“只要秉持包容精

神,就不存在什么‘文明冲突’,就可以实现文明和谐。”这一重要论述深刻揭示了包容精神的时代价值。当今世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展。在这一时代背景下,遵循一些西方国家所坚持的弱肉强食、丛林法则的旧有发展逻辑只会加剧发展困境,而中华文明所具有的突出的包容性,正是中国式现代化破解发展难题、拓展发展新局的独特优势。换言之,中华文明的包容性为中国式现代化拓宽了内外发展空间。对内而言,有利于凝聚各民族的发展共识,形成同心同向的发展合力;对外来说,则有效打破文明的隔阂与壁垒,搭建互利共赢的合作桥梁,让中国式现代化在与世界各国的良性互动中获得更广阔的发展舞台。

中华文明的和平性为中国式现代化塑造价值理念。“和”在中华文化中是一个意蕴深远的汉字,承载着穿越千年的文明智慧,蕴含着中国人对世界、社会、人生的深层思考与价值追求,贯穿于礼乐教化、精神信仰、身心修养等多个维度。例如,天人合一的宇宙观,凸显人与自然和谐共生的生态哲思;协和万邦的国际观,体现国家间相互尊重、平等相待的相处之道;和而不同的社会观,体现兼容并蓄、求同存异的治理智慧;人心和善的道德观,饱含修身立德、向善向美的价值诉求。在中华文明数千年的发展进程中,“和”的理念已深深熔铸成中华民族的血脉基因,塑造着中国人的思想观念与行为方式。

在处世之道上,有“以和为贵”的包容胸襟,有“讲信修睦”的价值取向,体现着对差异的尊重、对和谐的追求,成为维系人际和谐、促进社会融洽的重要文明密码;在社会理想中,有“天下太平”“协和万邦”的崇高追求,有“强不执弱,富不侮贫”“国虽大,好战必亡”的古训警示,深刻印证着和平发展是文明存续的必由之路。千百年来,“和”文化始终赓续不绝、生生不息,既是中华文明追求的目标,又是中国式现代化的心之所向,当前已成为中国式现代化重要标识。(万姿姿)

本报讯(记者 刘莉)为持续推进“1066——关爱特殊家庭儿童行动”,保障困境儿童温暖过冬,日前,市妇联携手四平爱尔眼科医院开展迎新年送温暖活动,让困境儿童真切感受到爱的关怀与党和政府的温暖。

当日,市妇联、四平爱尔眼科医院工作人员走进四平市三中附小,为孩子们送上暖心礼物与新年祝福。爱尔眼科志愿者详细了解孩子们的学习近况和生活中遇到的实际困难,勉励他们刻苦读书、乐观向上。医护人员现场为孩子们进行眼部检查,普及科学护眼知识,一边细致检查,一边耐心询问日常用眼习惯;针对部分孩子存在的视力问题,给出科学用眼建议和后续检查治疗方案,并为他们建立视力档案,以便开展长期跟踪关注。

一声声问候饱含关切,一句句嘱托传递温情。孩子们收到崭新的羽绒服、棉鞋,脸上洋溢着幸福的笑容。此次“暖冬行动”既为困境儿童送去物质关怀,更给予他们精神上的鼓舞与慰藉。

市妇联将持续发挥桥梁纽带作用,进一步探索关爱困境儿童的务实举措,积极动员社会各方力量参与关爱行动,用心用情为困境儿童营造安全、温暖、健康的成长环境,让每一名困境儿童都能在爱的阳光下向阳而生、茁壮成长,拥抱更加光明美好的未来。

**市妇联携手爱尔眼科开展“1066——关爱特殊家庭儿童行动”**  
**安全温暖健康成长环境**

为困境儿童营造

## 让“村歌”成为文明实践的“文化符号”

2025年,贵州省黔东南州黎平县将民族元素融入新时代文明实践活动,借助“村歌”文明实践活动有力有效推动以文兴村、以文富民、以文化人。

黎平县探索“政府引导、群众参与、市场运作”的运行机制,建立一支专职开展“村歌”文明实践的专业人才队伍,创新推出由“侗歌小径”互动体验、“歌韵民宿”特色住宿、“歌海盛宴”夜间演艺等文旅项目支撑的“村歌”文明实践活动;以独特空间打造提升“侗族大歌”舞台、天生桥绿色音乐大厅等传唱阵地,创建侗族大歌传承保护发展示范村38个;依托肇兴侗寨仁义、稻、智、信5座鼓楼设立“鼓楼习歌点”,常态化开展“鼓楼习歌”“歌师传艺”活动200余场次,不断为“村歌”文明实践活动注入聚势赋能。

坚持“矩阵宣传”推动。积极构建多元传播矩阵,在抖音、视频号等平台搭建“黎平村歌”专属传播平台,开设“跟着村歌游侗寨”“我的村歌故事”等双语话题,“村歌”全平台话题量超35亿次,线上浏览量突破420亿人次,发布村歌创作故事、侗寨风光、非遗技艺等内容1200余条,联动博主开展“村歌+直播”150余场次,形成“民间创作+专业制作+跨境传播”的内容生态;组织村歌团参与“一带一路”文化交流年、中泰建交50周年、中瑞建交75周年等国际交流活动,积极开放“村歌工坊”国际体验活动46场次;2025年,“村歌”入选全国基层思想政治工作佳作案例及全国对外文化交流国际传播优秀典型案例,让“村歌”文明实践活动的群众参与率和社会影响力。

(中国文明网)

## 在故事里看见城市文明的样子

近日,一批“文明中国·看上海”典型案例发布,城市文明市民发言人在现场讲述的故事,叫人心情久久不能平静。聚光灯下,没有领导讲话,只有普通人的故事冒着热气:山峰救援队队长张善丰磨破的救援绳,长护险护理员赵听听缝补过的牛仔裤,官越做越小的柴俊勇筑起的社区“承重墙”……这些带着汗味、针脚和烟火气的物件与讲述,让“城市文明”四个字有了具体的形式。

人民是城市文明建设的主角。张善丰十余年以救援绳吊举生命,磨秃的绳结刻着“凡人也能扛事儿”的分量;柴俊勇带着“红色业余委员会”,用四个半天听全小区意见,把停车位之争、绿化带乱象等社区难事,磨成了邻里信任的黏合剂。他们没有喊出什么口号,只有“街坊的事商量着办”的较真——文明不是天上掉的,是千万双手一起垒起来的地基。

人民讲的文明故事最感人。赵听听没念稿子,只指着补丁牛仔裤说:“这是徐阿婆缝的,她走了,但这

(成竹)